





# 3台灣人從大陸偷渡金門 岸巡活逮



記者高凡淳／綜合報導  
中國國民黨金門縣委員會近日舉行「10年黨主席選舉暨第21屆全國代表大會代表選舉作業時程」，為期兩日，候選人登記作業在昨日落幕，總共14位黨員完成登記，將在9月25日登記截止日期為昨日下午4時，參選人應填妥大會印製的表件，並親自簽名送交該會，申請登記為該黨第

14人登記參選國民黨全代會代表  
記者高凡淳／綜合報導  
中國國民黨金門縣委員會近日舉行「10年黨主席選舉暨第21屆全國代表大會代表選舉作業時程」，為期兩日，候選人登記作業在昨日落幕，總共14位黨員完成登記，將在9月25日登記截止日期為昨日下午4時，參選人應填妥大會印製的表件，並親自簽名送交該會，申請登記為該黨第

## 防堵病毒 金門入境快篩與餐飲內用措施持續運作

記者陳冠霖／綜合報導  
21屆全國代表大會代表選舉作業時程，過之全國代表大會代表候選人名單。此次黨主席及黨代表選舉的投票人，需符合以下其中一項資格：1.今年31日前，連續繳交4年黨費（107年11月；2.65歲以上、黨齡又滿40年者（兩項條件都需具備），屬於免繳黨費，也具有投票權。預計將在9月中旬寄發投票通知單，9月25日辦理投票，屆時各鄉鎮會設有投票所，更多詳細投票資訊將會擇日公布。

17日清晨，3名台灣籍男子疑似搭乘大陸籍漁船到官澳實際登岸，跳船偷渡上岸，不過3人非循正常管道入境，一上岸隨即被岸巡隊人員上前活捉，目前依中央疫情指揮中心規定程序進行處置與隔離，還未進行偵訊，後續全案將依違反出入國及移民法、國安法移請金門地檢署偵辦。

海巡署第十二（金門）巡防區指揮部岸巡防艇及巡邏勤務人員前往該海域及岸際地區查察，運用各項裝備進行目標監

金門岸巡隊表示，17日3時許，第十二巡防區指揮部岸際雷達於金門北面海域發現一可疑目標向岸際航行，立刻調派線上巡邏組及巡防艇前往查察，於金門縣金沙鎮官澳岸際續獲3名男性國人非法入境。

海巡署第十二（金門）巡防區指揮部岸

際雷達17日半夜於海上發現一可疑目標緩慢向岸航行，經判斷為從事不法之船筏，立即通報金馬澎分署（金門）岸巡隊線上巡邏組及巡防艇前往查察，於金門縣金沙鎮官澳岸際續獲3名男性國人非法

入境。

金門岸巡隊表示，17日3時許，第十二巡防區指揮部岸際雷達於金門北面海域發

現一可疑目標向岸際航行，立刻調派線上巡邏組及巡防艇前往查察，於金門縣金沙鎮官澳岸際續獲3名男性國人非法

入境。

海巡署第十二（金門）巡防區指揮部岸

際雷達17日半夜於海上發現一可疑目標緩慢向岸航行，經判斷為從事不法之船筏，立即通報金馬澎分署（金門）岸巡隊線上巡邏組及巡防艇前往查察，於金門縣金沙鎮官澳岸際續獲3名男性國人非法

入境。

海巡署表示，金門地區毗鄰大陸地區僅一水之隔，以漁船或其它水上運輸工具非法接應入境國人，隨後通報金門縣衛生局等單位並依據中央疫情指揮中心規定程序處置，後續全案依違反國安法移送金門地檢院檢打「118」服務專線，海巡署全年無休，為您服務。

金門岸巡隊查獲3名台灣籍偷渡客。（岸巡隊提供）  
記者高凡淳／綜合報導  
金門縣衛生局表示，自5月26日在金門縣場域設置篩檢站，截至8月16日入院旅客共計2萬509人，在台灣歸港人數為1萬571人，於金門端檢人數為311人，其中快篩陽性者計36人，進一步經PCR檢驗後皆為陰性。  
衛生局表示，在新冠肺炎疫苗接種方面，截至8月15日金門的接種人次為4萬263人，以常住人口初估5萬200人，數量並未減少，為有效防堵新冠肺炎，本縣民衆健康新冠肺炎感染。為維護最佳防疫策略。  
另外，衛生局指出，目前全國防疫警戒降至二級，人流移動漸增，潛在疫情風險並未減少，為有效防堵新冠肺炎，本縣民衆健康新冠肺炎感染。為維護最佳防疫策略。

金門縣政府設置篩檢站，截至8月16日入院旅客共計2萬509人，在台灣歸港人數為1萬571人，於金門端檢人數為311人，其中快篩陽性者計36人，進一步經PCR檢驗後皆為陰性。  
衛生局表示，在新冠肺炎疫苗接種方面，截至8月15日金門的接種人次為4萬263人，以常住人口初估5萬200人，數量並未減少，為有效防堵新冠肺炎，本縣民衆健康新冠肺炎感染。為維護最佳防疫策略。

金門縣政府設置篩檢站，截至8月16日入院旅客共計2萬509人，在台灣歸港人數為1萬571人，於金門端檢人數為311人，其中快篩陽性者計36人，進一步經PCR檢驗後皆為陰性。  
衛生局表示，在新冠肺炎







## 流連浯江橋頭

◎林金榮

城區的莒光國小，首先集合地點，規定在現今的85°C 咖啡店旁民族路246巷的巷口，按一定成員人數組成路隊。出發即臨過往車流較多的三叉路，中間設有一座站衛兵的交管哨，有地道可以直通南門里公所。過馬路後，金門公園牌樓前種植兩排綠美化的扁柏，襯托湖光山色，是當年金門攝影出鏡率最高的風景地標之一。農曆7月設普渡桌時，老人總會吩咐去剪一些扁柏葉片，當成擺盤的鋪底，一來有視覺的美觀，扁柏芳香的氣味，也抑制生鮮供品在酷暑散發的異味。

金門公園門面後即是浯江橋，為河海交界的出海口。軍管時期嚴格管控海域，浯江溪出海口到金烈水道範圍是活動禁區，為保持射界淨空，軍方下達「擅闖者一律格殺」的禁令，8、9月颱風季節過後，擋淺的

鯨豚是誤入的不速之客，不過多數已奄奄一息或死亡發臭。

或許童年的營養不良，體質較差，站在橋頭當糾察員，總會比別人更多聯想到一些對生命的探討問題。流動的水面有時會觀察到用布頭或舊衣包裝、丟棄的胞衣，那是嬰兒出生時包裹在外面的一層膜。俗話說：「生得過，麻油香，生不過，四塊朽。」產婆到家接生的年代，一把剪刀、一盆熱水，即可把一個嶄新的生命接到人間。產後把胞衣放流河海口，民俗上相信這樣嬰兒能像水源泉湧，得到母親充分乳水的哺育，安然地長大成人。

閩南一帶沿海口岸舊例，水邊漂流的東西是可以公開撿拾的，以食物最多，有「尋水腳」之稱，是弱勢人家勤勞自立又不失尊嚴的最佳恩賜。經濟貧窮的年

代，人們長期處於飢餓狀態，老人家不時還會提到海邊爭先撿拾病死的豬隻，說成是「割死豬仔肉」。

那時民智未開，橋頭一帶仍保持著「死貓掛樹頭，死狗放水流」習俗，他們相信貓有九條命，為安撫死貓的靈魂，放些冥間用的庫銀陪祭，用草繩吊脖子掛在樹枝，即可讓貓魂安息離去，如果路人看到了，吐口水以迴避不祥。早期台灣鰻魚苗需求量大，收購價格高，有一段期間浯江溪口，都會出現起早貪黑、三兩成群撈「鰻魚籽」的內行人，傳聞的傳奇故事是某人在一隻放水流的死狗身上，找到無法估算的鰻魚苗，發了一筆不小的意外財富。

已經消失的兒童橋是座簡便的水泥橋，從浯江亭過橋到米粉間，建於50年代。夏日上學途中，夾道樹蔭清風徐來，涼亭旁偶爾會碰到鄉下來的捕蛇人在現場宰殺活蛇，吸引來大人和小孩熱烈駐足圍觀。因為平日家裡糴米工作都是我包辦，民糧代銷商馬根秋老闆是最常見的主顧之一。

近日莒光湖興建新的公園，舊地重遊，又想起了許多童年往事。

## 鹿港八郊

◎鄧榮坤

源自於中國古代的「行會制度」的郊，又稱為行郊或郊商，為台灣清治時期遍布於各地的商業公會組織，成員多為船商或聚居港口的商號，而鹿港曾經為一座台灣往返大陸的港口，行郊林立，許多建設在郊商的錢銀挹注下，也促進了地方繁榮。

久遠的年代，臺灣西部平原早年為平埔番巴布薩族盤據之地，荷蘭人據臺時期至清朝初年，有許多從事鹿皮、鹿脯買賣的商人穿梭於這片土地，也因為成群的鹿經常在海上的草埔逗留，使得當時往來於海上的各國商船船上的商賈們，透過望眼鏡窺見了鹿群的容顏，於是，將這個被鹿群盤據的地方稱為鹿仔港。

鹿港，曾經擁有一座深水的港口，後來，因為港口泥沙淤積，鹿港緩緩沒落，風華不再，昔日熱絡景象已不復見，而從坐落於鹿港鎮青

雲路二號古樸文開書院碑記中，我們看到了鹿港八郊的善舉，也看到了鹿港文風鼎盛的活水。

文開書院則是清代彰化縣地區八座書院中，第六座新興建的書院，由地方坤商與鹿港同知鄧傳安共同奔走倡建，書院名為「文開」，乃是為了紀念明末的大儒沈光文。走進文開書院，悲歡的歷史如風雲湧現，雖然文開書院的興建，當時的「鹿港八郊」功不可沒，如今，位於泉州街的當時八郊首富日茂行已荒蕪了，顯得破敗而淒涼，雖然它曾經是泉郊巨富林振嵩之宅第，船隻還可以直接駛入日茂行前卸貨與載貨，也只留下幾片紅磚，在颶颶寒風中撩起昔日輝煌記憶。

日茂行僅存一座傾頽的二進大宅邸，門前散佈著幾塊大石柱，據稱為昔日的旗杆石或曰戲台礎石，都是當時福建所產之上等泉州石，遺憾的是，願意停下腳步仔細觀賞的遊客不多！



荒蕪中的行郊。

## 實境記憶・記錄實境

——邱傑著《偷剖豬的阿忠歐吉桑》讀後

◎黃瑞田

大部分人到了耳順之年以後，都希望自己從小到老的經驗或見聞，依據個人的表達能力，用口頭語言或書面文字告訴後輩，擔負起文化的傳承任務。

傳承文化最有效的工具就是不容易消失或更改的書面書寫。在文字工作者當中，最適合傳承文化工作的首推有社會觀察家雅稱的新聞記者，邱傑的《偷剖豬的阿忠歐吉桑》新書，可以印證上述的說法。

邱傑這一生非常精采，他的身分除了資深記者之外，還是漫畫家、水彩畫家、兒童文學作家、小說家、科幻小說家、散文家、演說家、古蹟保護鬥士、園藝家、街頭運動家、政治活動觀察家、藻礁生態學家。這麼多身分，讓他見多識廣，有寫不完的題材，尤其二十五年的記者生涯歷練，讓他的作品文字如同行雲流水。

邱傑著作等身，《偷剖豬的阿忠歐吉桑》新書，是他的第一百零六本著作，也是一本趣味十足老少咸宜的作品集，他書中十二篇作品，寫的都是我們即將忘記或是已經忘記的人與事，卻是他親眼目睹、親身經歷的故事，從字裡行間，可以看到邱傑若隱若現的身影。

大約在一九七〇年代末期，台灣開始有人仲介「外籍新娘」，初期許多外籍新娘是與弱勢男子結婚，因此普遍受到歧視。到了一九九〇年前後，外籍新娘倍增，也給不良分子有機可乘，以假結婚引進外籍女子到台灣從事色

情行業的勾當，這類事件時有所聞。書中第一篇作品〈三飛出國的斗六圓環大俠〉，邱傑筆下的斗六圓環大俠，是家中老大，智障腦殘，曾任公務員的父母過世之後，家中財產被自己及弟妹敗光了，只好淪落圓環當遊民。大俠第一次被「好心人」

帶出斗六圓環，體會了第一次搭公路局客運、第一次搭飛機出國、第一次「結婚」的經驗，沒想到回桃園國際機場入境大廳後，「新娘」就被別人接走了，只給他一張回斗六的回程車票；第二次出國結婚入境，大俠緊拉新娘的手，卻被幾名大漢毆以老拳後帶走了新娘；大俠第三次出國目的地是泰國，不是去結婚，而是幫帶他出國的人用手提箱運毒入境桃園被逮，遭判無期徒刑。

邱傑以新聞報導的方式寫大俠的故事，也寫出台灣社會利用智障者當人頭的悲劇，是社會畸形發展的部分縮影。

本書第二篇是書名《偷剖豬的阿忠歐吉桑》，邱傑寫台灣以前私宰漏稅的傳奇。台灣從日治時期就開始徵收屠宰稅，直到一九八七年四月二十六日才取消，在這之前台灣鄉下經常耳聞「某戶昨晚偷剖豬」。

偷剖豬的主要原因是豬隻的屠宰稅負太重，導致豬肉售價太貴，一般人買不起。其他原因是養豬戶的豬隻生病，趁還沒病死之前私宰；或者家中有喜事要酬神，就在前一天入夜之後宰殺豬隻，午夜抬上供桌祭拜謝神，天亮前將屠體依需求肢解，供午宴烹煮。另外，重大節日左鄰右舍也會合殺一頭豬祭祀分食。

為什麼農家甘冒被罰風險偷剖豬？以公務員薪資與屠宰稅相比較，就可獲得答案：民國五十三年省立高雄女師趙鶴老師每月實領月薪七〇七元；民國五十九年某省立農工職員每月實領月薪一五二八元；民國六十年宜蘭縣屠宰管理員每月實領九七〇元。而屠宰稅是每隻豬稅額四五五元

，若被舉報查獲，罰十倍，罰金為四五〇元。薪資與屠宰稅相比較，落差天高地遠。根據統計，六〇年代，屠宰稅佔地方稅收百分之十，可見「苛稅猛於虎」所言不假。

邱傑以採訪卓阿忠的方式撰寫偷剖豬的流程與技術，以及豬屠（又稱屠宰場、豬社）稅務仔（屠宰管理員）與屠戶之間爾虞我詐的利益糾葛，稅務仔遭屠戶設局而被調查局幹員當場查獲貪瀆行為，阿忠如數家珍的告訴邱傑，讓邱傑能以精準的文字描述，重現當年偷剖豬的歷史現場。

另一篇〈祖傳三代的屠宰戶〉，也是邱傑採訪的佳作，應該緊接〈偷剖豬的阿忠歐吉桑〉後面編排，兩篇性質類似，〈祖傳三代的屠宰戶〉的每一個屠夫成員，都比阿忠歐吉桑更專業，例如老闆娘剝豬臉那一段，細節令人驚心。老闆講解養豬戶抓豬的細節，養豬戶家人可以親眼目睹之外，一般人是聞所未聞，邱傑很有心，為養豬文史作了詳細的紀錄。

〈「圈仔內」的今與昔〉道盡邱傑童年往事。「圈仔內」本來指的是桃園軍用機場，後來機場擴建，「圈子內」也跟著被擴大了。邱傑家的十八甲土地，被徵收得只剩一分多地；近幾年桃園國際機場擴建及航空城建設的大規模徵地移民，把許多在「圈子內」成長的人的記憶慢慢抹除了，邱傑這篇巨細靡遺的〈「圈仔內」的今與昔〉，不僅是他的成長史，也是他的家族史。從小看軍用飛機起降，由飛機型號的改變，他可以寫一部桃園軍用機場的發展史。他初中三年攔軍車上學的經驗，更是一般人無法體驗的回憶；他用流暢幽默的筆調娓娓道來，溢趣橫生。

(上)

轉眼已進入立秋，七月流火，連日來的雨沖淡了炎熱的暑氣，進入疫情影響重大的一年，坊間對於農曆七月的來臨更是戒慎禁忌，幸而，農曆七月除了精神緊繃，其間還有浪漫的七夕情人節緩解緊張氛圍。

傳統的七夕這日，除了是情人節，更是七娘媽生日，有乞巧、祈願、吃巧果、染指甲、紮巧姑等等習俗，還在金門時，我印象最深的便是祭拜七娘媽，當天下午，婆婆媽媽們會在家門前設供桌準備祭拜用食、胭脂水粉、七朵鮮花、錢幣和項鍊，臉盆裝水披掛毛巾，再擺設精巧的七娘寧，在拜拜過後用臉盆裡的水洗手洗脸，或祈求臉如脂玉膚勝雪，或祈願手巧玲瓏，只是從小到大即使年年參與，我仍是朽木不可雕。

隨著年歲後，這幾年商人對情人節的鋪陳越來越積極，從二週前超商開始鋪滿金莎巧克力與心型禮盒，意圖使人隨浪暉船，只是和西洋情人節比起來，七夕更帶有濃厚的人文色彩，牛郎織女的傳說，即使經歷了千年的時光，仍是人們津津樂道的話題，在不同時代有不同的呈現，在當代更衍生成現代兩性心理專家拿來分析的經典案例。

兩性平權，婚姻自主，有人發聲說牛郎偷走了織女的羽衣迫使她留下，像極了恐怖情人，有人認為戀愛是如人飲水，旁人不應置喙，無論我們如何試圖剖析這對男女在愛情中的關係，最終的真相也只存在這對戀人心中吧，箇中滋味也只有當事人最清楚。

愛情不會完美，只要用心經營、認真對待就是最好的相遇，戀人們送玫瑰，追求愛情經典不敗，其實愛情是否真能經典不凋呢，也許牛郎織女流傳千年的戀情，也是由於自古以來，無論梁祝、牛郎織女，永恆的悲戀才讓人心頭遺憾繚繞不衰。

## 【短篇小說】副營長 ◎陳長慶

翌日，翠英就迫不急待地到鎮上，請命理師幫兩個年輕人看八字。只見老人家戴上老花眼鏡，仔細地翻閱《通書》，而後說：「從個兩個少年的生辰八字來看，查甫的相馬，是月德玉堂天廚入命；查某的相兔，有太陽紅鸞天乙貴人守垣；查甫大查某四歲，無犯冲的問題，是天定良緣啦。」翠英聽後，興奮的神情溢於言表，趕緊從口袋裡拿出事先準備的紅包，雙手遞給他說：「伯仔，小意思啦，這幾籠銀予汝食茶。」老人家微微地笑笑，雖然客氣地說：「毋免行禮、毋免彼夠工啦！」但還是收下，因為他靠此維生。

儘管明川和素梅的婚事在緊鑼密鼓中進行，原本是一樁好事，可是在尚未正式訂婚前，翠英和副營長的口風還是很緊，惟恐有人從中破壞，所以顯得相當低調。但做媒人的圓腰姑仔卻不這麼想，為了凸顯是她這個媒婆促成的好姻緣，於是刻意地放出風聲，這個喜訊也因此而在村裡傳開。然而，那些好事的三姑六婆又有話要說了。

某天當她們齊聚在一起時，闊喙玉仔首先不屑地說：「騙人毋拘娶過新婦，翠英竟然神秘兮兮、毋敢予人知。笑死人！」

「若毋是副營長提錢出來，憑翠英伊撇有錢通娶新婦？伊欲食好、穿好，擋欲娶新婦，我看副營長彼層老皮，早晚會予個仔囝空空，剝甲賸兩支老骨頭。」豬母也說。

「副營長已經退伍幾落年，我看彼點仔退伍金已經予翠英毋仔囝開了了啦！我看伊會順這次娶新婦的機會，紅帖四界放，予人紅包來共個鬧熱，到時就有通加收一肩仔禮金，圓咧後次通開銷。」羊哥仔說。

「翠英有才調娶新婦，應該著辦一頓較好料的請人食，又擋毋通收人的紅包，按呢才有誠意。」闊喙玉仔說。

「想予死喔，無收人紅包予人食毋免錢、是無可能的代誌啦！副營長抑擋有真最伊當年的老部下，退伍了後擺嘛倚佢金門，伊一定會順這個機會，放帖予個。表面上是請個來食喜酒，實際上是數想個遮憲兵仔的紅包。個翁仔某會用啥物撇步，逐家心內有數。」豬母也似乎能未卜先知。

「誠久無看著海嫂仔？」闊喙玉仔突然問。(一九)

# 研究：氣候變遷影響火山爆發大氣冷卻效應

最新研究發現，氣候變遷可能會強化火山爆發後，伴隨而來的大氣冷卻效應。不過，強化的只是世紀罕見的巨大火山爆發，對於較小型的火山噴發，反而會弱化影響。

劍橋大學地理學系教授、報告第一作者歐布瑞（Thomas Autrey）表示，本週由聯合國政府間氣候變遷問題小組（IPCC）公布的里程碑科學報告中，並沒有納入氣候變遷與火山爆發會產生的「反饋迴路」。他在報告中表示：「這項結果，可能替未來研究火山爆發如何影響氣候帶來新的進化方向。」

研究同時回顧1991年菲律賓皮納土波火山（Mount Pinatubo）爆發對全球的影響。那是20世紀第2大火山爆發。當時火山爆發產生的火山灰與氣體形成了一層霧霾，造成接下來的一年，全球氣溫下降多達攝氏0.5度。

研究發現，氣候變遷導致大氣暖化，會讓未來皮納土波火山爆發級別的煙流上升至更高的高度，阻隔更多陽光、更快地散布氣懸膠體，把對全球造成的冷卻效應提高15%。

科學家表示：

「這是因為對流層

（對流層與平流的邊界）的厚度將會增加，使得火山煙流很難抵達平流層。」

火山噴發出的氣懸膠體會局限在對流層，幾週後就會被降水沖散，帶來的氣候影響相對較小，也較少約75%。

科學家表示：

「這是因為對流層

（對流層與平流的邊界）的厚度將會增加，使得火山煙流很難抵達平流層。」

氣候變遷也會局限在對流層，幾週後就會被降水沖散，帶來的氣候影響相對較小，也較少約75%。

科學家表示：

「這是因為對流層

（對流層與平流的邊界）的厚度將會增加，使得火山煙流很難抵達平流層。」

氣候變遷也會局限在對流層，幾週後就會被降水沖散，帶來的氣候影響相對較小，也較少約75%。

科學家表示：

「這是因為對流層

（對流層與平流的邊界）的厚度將會增加，使得火山煙流很難抵達平流層。」

氣候變遷也會局限在對流層，幾週後就會被降水沖散，帶來的氣候影響相對較小，也較少約75%。

科學家表示：

「這是因為對流層

（對流層與平流的邊界）的厚度將會增加，使得火山煙流很難抵達平流層。」

氣候變遷也會局限在對流層，幾週後就會被降水沖散，帶來的氣候影響相對較小，也較少約75%。

科學家表示：

「這是因為對流層

（對流層與平流的邊界）的厚度將會增加，使得火山煙流很難抵達平流層。」

最新研究發現，氣候變遷可能會強化火山爆發後，伴隨而來的大氣冷卻效應。不過，強化的只是世紀罕見的巨大火山爆發，對於較小型的火山噴發，反而會弱化影響。

劍橋大學與英國氣象局專家進行實驗，研究氣溫上升對火山爆發後噴發至大氣層的火山灰與氣體會帶來何種影響。

劍橋大學地理學系教授、報告第一作者歐布瑞（Thomas Autrey）表示，本週由聯合國政府間氣候變遷問題小組（IPCC）公布的里程碑科學報告中，並沒有納入氣候變遷與火山爆發會產生的「反饋迴路」。

他在報告中表示：

「這項結果，可能替未來研究火山爆發如何影響氣候帶來新的進化方向。」

研究同時回顧1991年菲律賓皮納土波火山（Mount Pinatubo）爆發對全球的影響。那是20世紀第2大火山爆發。

當時火山爆發產生的火山灰與氣體形成了一層霧霾，造成接下來的一年，全球氣溫下降多達攝氏0.5度。

研究發現，氣候變遷導致大氣暖化，會讓未來皮納土波火山爆發級別的煙流上升至更高的高度，阻隔更多陽光、更快地散布氣懸膠體，把對全球造成的冷卻效應提高15%。

科學家表示：

「這是因為對流層

（對流層與平流的邊界）的厚度將會增加，使得火山煙流很難抵達平流層。」

氣候變遷也會局限在對流層，幾週後就會被降水沖散，帶來的氣候影響相對較小，也較少約75%。

科學家表示：



# 輕鬆學英語 · 英語輕鬆學

## 運動也要說英文 (上)

作者：麋鹿兒

今年的東京奧運剛剛閉幕，但是熱血還在沸騰中，因為今年台灣的選手真的太給力了，今年一共有31名選手參賽，除了以往常常得獎的「跆拳道」 "taekwondo" 跟「舉重」 "weightlifting"，今年的「羽球」 "badminton" 更是讓大家熱血沸騰，而「桌球」 "table tennis"、「體操」 "gymnastics"、「游泳」 "swimming" 跟「拳擊」 "boxing"、「空手道」 "karate"，甚至「高爾夫」 "golf" 等項目也都拿下了很好的成績。像這麼熱的話題，我們怎麼可以不來跟一下。所以接下來我們會花上幾個篇幅來好好聊聊奧運。

話說，「奧運會」的全名是「奧林匹克運動會」 "Olympic Games"，最早源自「古希臘」 "Ancient Greece"，是為了紀念衆神之王「宙斯」 "Zeus" 而舉行的。之所以會稱為「奧林匹克」 "Olympics" 是因為當時的舉辦地點位於奧林匹亞 "Olympia" 的緣故。而奧運的賽事是國際目前最高等級的綜合型運動賽事，由於是全球性的頂級賽事，當然，參與國家的數目以及賽事的種類也超乎我們的想像。一般來說，大家都會比較關注有台灣選手參加的比賽，今年台灣有31名選手參賽，囊括的「獎牌」 "medal" 有「金牌」 "gold medal"、「銀牌」 "silver medal" 以及「銅牌」 "bronze medal" 等獎項，成果豐碩，但其實，奧運的賽事如果仔細講來，大項目包括有：「田徑類項目」 "athletics"、「球類運動」 "ball games"、「體操」類項目 "gymnastics"、「水上運動」 "aquatics"、「格鬥類項目」 "fighting

sports"、「自由車賽」 "cycling"、「馬術」 "equestrian"、「現代五項」 "modern pentathlon" 以及「鐵人三項」 "Triathlon"、「舉重」 "weightlifting"、「運動攀登」 "sport climbing" 和今年列入項目的「滑板」 "skateboarding" 等。至於各個細項就等我們後面再來談囉！

講到奧運會，對大家來說，最有鑑別度的就是奧運的「五色環」 "the Olympic Rings" 了。雖然很多人從來都不缺席奧運，看到奧運的五色環也能一眼就認出來，但仔細想想，如果我問大家，奧運會旗上面的五色環是哪五個顏色，哪些顏色在上面？哪些在下面？又各自代表什麼？這五色環到底怎麼來的，為什麼不是七連環或者是九連環，偏偏是五連環？不知道有多少人能夠正確地達出來？今天也順便來說明一下吧！說真的，不要小看這五個環，能夠成為代表奧運的 logo，背後一定有很深的意涵。怎能不了解一下，沒錯， "the Olympic Rings" 是於 1913 年由前國際奧林匹克委員會主席、現任奧林匹克運動會創始人皮埃爾·德·顧拜旦所設計。顏色分別是「藍色」 "blue"、「黑色」 "black"、「紅色」 "red" 在上排，「黃色」 "yellow"、「綠色」 "green" 在下排。根據設計者所說，奧林匹克旗幟背景為「白色」 "white"，中間由五個交錯的環組成，分別為：藍色環代表「歐洲」 "Europe"、黑色環代表「非洲」 "Africa"、紅色代表「美洲」 "America"、黃色環代表「亞洲」 "Asia"、綠色代表「大洋洲」 "Oceania"， "the Olympic

Rings" 代表了世界五大有人居住的大陸，統一在奧林匹克精神下。所以，奧林匹克現在有了全球和平及友誼的重要象徵意義。順便提一下，現在常講的「七大洲五大洋」中的七大洲，除了將上面提到的五個洲，並將其中的美洲再區分為「北美洲」 "North America" 及「南美洲」 "South America" 之外，再加上南極洲 "Antarctica" 合併為七大洲，而五大洋就分別是「太平洋」 "Pacific Ocean"、「大西洋」 "Atlantic Ocean"、「印度洋」 "Indian Ocean"、「北冰洋」 "Arctic Ocean"（也就是北極海）以及「南冰洋」 "Southern Ocean" 了。

在古代奧運會上，希臘人燃燒聖火以紀念古希臘神話中，「普羅米修斯」 "Prometheus" 從宙斯手中偷來的火，所以，「奧運聖火傳遞」 "Olympic torch relay" 成了奧運的象徵。這裡的 "torch" 是「火把」或「火炬」的意思。時代在改變，古早時期的火把是用來照明用的，雖然在現代演變成了「手電筒」，但還是一樣使用 "torch" 這個字喔！通常，「奧運聖火」 "Olympic flame" 會在奧運會開幕的數個月之前從「發源地」 "birthplace"，也就是前面提到的，希臘的奧林匹亞點燃，並會透過「接力」 "relay" 傳遞至下一屆奧運會的「主辦城市」 "host city" 裡。正常來說，奧運每四年舉辦一次，「東京被國際奧委會選中，主辦 2020 年奧運。」 "Tokyo has been chosen by the International Olympic Committee to host the 2020 Summer Games." 却因為疫情的關係，延遲到了今

年的七月舉辦。在英文中，當我們講到「主辦」、「主持」或者是「做主人」，都會用到 "host" 這個字。這個字簡單又好記，但也很特別，因為它的動詞、名詞、形容詞是「三態同型」，也就是說，都是 host 這個字，所以我們會在上面的句子看到「主辦」這個動作是 "host"，而我們在「主辦國」 "host country" 以及主辦國的「地主隊」 "host team" 看到的 "host" 是形容詞，而 "the host for the awards ceremony" 「頒獎典禮的主持人」裡的 host 則是名詞。既然講到「主人」或「主持人」這就要講一下，如果我們看到這樣的句子： "The guests look very elegant, and the host is so accommodating." 「客人都很優雅，派對主人也很慷慨。」那麼這個慷慨的主人是男的，而如果看到 "Our hostess is greeting us at the entrance now." 那這個在入口處歡迎我們的是女主人。要記得，男主人或男主持人是 "host"，而女主人或者是女主持人則是 "hostess"，男女是有別的喔！

另外 "host" 當動詞用是「主辦」的意思，當然就有「舉辦」的意思。順帶補充一下，在英文中常見可以被用來表達「舉辦」或「舉行」意思的字，有 "hold"、"host" 跟 "take place"，其中，"hold" 是最普遍的用字，只要是「舉行」，不管是誰來舉行，都可以用這個字，而且主動跟被動的形式都可以。比如說，「我們下星期三將為 Amy 舉辦生日派對。」可以寫成主動的形式 "We will hold a birthday party for Amy next Wednesday." 或者寫成被動的形式 "Amy's birthday party will be held next Wednesday." 而 "host" 這個字則有作為主辦方來舉行的意思，也一樣可以使用主動或者是被動的寫法，但如果是 "take place" 的話，就只能寫成「活動 + take place」，也就是說，不會提到是誰辦的活動，也不會有被動的型態。比如說，「這場會議將在明天早上九點舉行」，用 "take place" 來表達就是 "The meeting will take place tomorrow at 9 am." 很特別吧！

## 期中考

古城三〇一 許瓊軒

時間過得很快，像搭飛機一樣，咻的就過去了，好像才剛開學，馬上就要期中考了。我一聽到快要期中考，心情十分慌張，所以每一天回到家寫完功課就會開始複習。我很緊張，又很煩惱，因為期中考是很重要的一次考驗，所以必須更努力的讀書，希望每一科都能考一百分！

把握的是自然，最沒有把握的是時間。期中考前，我會利用時間來把書認真看幾次，我會先把評量測驗卷寫完，再對一對答案。接著把沒有很拿手的句型和標點符號全部記下來，最後，然後將課本裡的重點看幾次，我會讀一些課外讀物。下禮拜三、四就要期中考了，我最有把握的是自然，最沒有把握的是時間。期中考是很重要的一次考驗，所以必須更努力的讀書，希望每一科都能考一百分！

## 一起去中山林

金鼎二〇二 陳亮羽

接著我們看見各式各樣的遊樂器材，忍不住衝了過去，我先玩盪鞦韆，媽媽把我推得超高速，感覺都要飛起來了！接下來我玩攀爬架，原本我還不敢玩，後來在爸爸的協助下，我成功克服了這個恐懼。

接著媽媽帶我們去散步，我們看到了戰車、

戰鬥機、軍人的碉堡和鐵做的狼犬，都是一些很奇特的東西！

在整个過程中，令我印象最深刻的是看見用鐵做的狼犬，我覺得做的很逼真！最開心的是媽媽把我推得超高，我下次還要再來玩，開心的時間就這麼結束了！

## 期中考

是社會。期中考前，媽媽還提醒我說：「不會的字就不要寫，寫有把握的字。」所以我知道是最高分，可是，最低分的竟是英語，我不得不說出來，真是一次期中考考好就很棒了，希望下一次能慢慢進步。我

趕快查字典，以後才知道是那個字。今天就要期中考了，我考了八十八分，而數學錯了，覺得這是棒的一次考試了，

不知道考題難不難呢？考試中要記取經驗，要提早準備，才

不會面臨考試時，臨時抱佛腳，

他們看齊，也一樣拿到好成績。

我會讀一些課外讀物。下禮拜

一會兒會發出喀滋喀滋的聲音。

和他的朋友龐先生在一起更好吃呢！

！隔天的四百接力是

## 下課熱鬧的聲音

中正一〇五 楊喬嫣

下課的時候我走到操場，打開我的耳朵，聽一聽大家在做什麼。

首先我聽到有人在打籃球，籃球打在地板上發出「ㄉㄉㄉ」的聲音。然後有人跳繩，發出「一ㄡ一ㄡ一ㄡ」的聲音。有人在噓呼拉圈，「ㄉㄉ～！」

重重「ㄉ～ㄉ～ㄉ～」的聲音。然後有人跳繩，發出「一ㄡ一ㄡ一ㄡ」的聲音。有人在噓呼拉圈，「ㄉㄉ～！」還有小朋友的加油掌聲。

上課鐘聲響了，「ㄉㄉㄉㄉㄉㄉ」，大家急急忙忙地跑回教室，發出「ㄉㄉㄉㄉㄉㄉ」的腳步聲。

我今天聽到很多聲音，有輕快的、細細的，還有重重的聲音，我感覺好熱鬧喔！

## 新冠肺炎

劉述沂

2020年元月，新聞常報導新冠肺炎，改變了大家的生活方式，例如：戴口罩、量體溫、使用酒精消毒。新冠病毒的威力，仍然在持續變種，影響全世界。施打疫苗是你我共同關心的事情。

2021年五月，第二波變種病毒讓臺灣的疫情提升為全國第三級警戒，讓老師和同學的教學方式改變，

校園也變成靜悄悄了！

期待我們共同團結抗擊病毒之下，大家盡快重返校園，校園也充滿了同學們的歡笑聲。

## 夢想中的家

卓環二〇一 林子靖

每個人都有夢想，雖然我年紀還小，但我也有一個夢想，我夢想有一間屬於自己的家，它蓋在水面上，有輪子可以隨時在水中移動。

每天清晨起床，能聽到樹上小鳥的叫聲，下午能在水中遊玩，欣賞水裡的魚兒自由自在的游去，傍晚能看到美麗的夕陽。

我夢想中的家，前庭有個大花園，種滿漂亮的花和草，我能在花園上奔跑和踢球，屋子裡有一個大遊戲間，讓我寫完功課，可以好好地玩。

房子能用輪子移到路邊，那有個停車場，房子還能飛到太空帶我去旅行，這就是我夢想中的家。

我拿起來聞一聞，有一股淡淡的果汁味，也有一種糖果的味道。芭樂有分

軟的跟硬的，而我喜歡吃

芭樂，它的顏色是綠色的，長的像蟾蜍，裡面的

果肉有紅色也有白色的，芭樂籽吃了有時候會卡在

牙縫裡。

我拿起它聞一聞，有一

股淡淡的果汁味，也有一

種糖果的味道。芭樂有分

軟的跟硬的，而我喜歡吃

芭樂，它的顏色是綠色的，長的像蟾蜍，裡面的

果肉有紅色也有白色的，芭樂籽吃了有時候會卡在

牙縫裡。

我拿起來聞一聞，有一

股淡淡的果汁味，也有一

種糖果的味道。芭樂有分

軟的跟硬的，而我喜歡吃

&lt;p